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  هندسی هاي ترسیم 

  

 این نقطه ثابت مرکز دایره . دایره مجموعه نقاطی از یک صفحه است که به فاصله ثابتی از یک نقطه قرار دارند :دایره

  .و آن مقدار ثابت شعاع دایره است

  

 حال براي اینکه بتوانیم مسائل این بخش را به خوبی حل و فصل کنیم بهتر است وضعیت دو دایره را

  :نسبت به هم بدانیم

   

 وضعیت عمده دارند که براي دانستن وضعیت آن ها باید فاصله مرکزها  6دو دایره نسبت به هم  :وضعیت دو دایره

Rرا با  dحال باید  نشان می دهیم و  AB  =dرا بدانیم که آن را با ) طول خط المرکزي( R1 Rو 2 R1 مقایسه کنیم  2

  :وضعیت پیش می آید 6که در این صورت 

  

  
  

 اگر دو نقطه  :پیدا کردن نقاط با فاصله خاص از دو نقطه: کاربرد اولA  وB  به

 Bو  Aاز هم قرار داشته باشند، می توانیم نقاطی پیدا کنیم که به فاصله مساوي از  Lفاصله 

ت دهانه یک پرگار را به اندازه بزرگتر ازاس براي این منظور کافی. قرار داشته باشند
L

2
از ب 

چون دهانه پرگار بیش از نصف طول پاره خط باز . کمان هایی بزنیم Bو  Aکنیم و به مراکز 

  .به یک فاصله است Bو  Aشده است، این کمان ها حتماً همدیگر را قطع می کنند و محل تقاطع آنها از 

 اگر دهانه پرگار کمتر از ! هحواست باش
L

2
  .باز شود، دو کمان همدیگر را قطع نمی کنند 

   

 دو نقطه  :1سؤالA  وB  واحد از هر  3چند نقطه در صفحه وجود دارد که به فاصله . واحد از هم قرار دارند 7به فاصله

  کدام آن ها باشد؟

1 (1      2 (2        

  شماربی ) 4     هیچ ) 3
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واقع اند و هم چنین نقاطی  3و به شعاع  Aقرار دارند، روي دایره اي به مرکز  Aواحد از  3نقاطی که به فاصله ـ 3گزینه

اما چون . قرار دارند 3و به شعاع  Bواقع اند، روي دایره اي به مرکز  Bواحد از  3که به فاصله  3 3 ست این دو ا7

   .ا قطع نمی کنند و چنین نقطه اي وجود ندارددایره همدیگر ر

  

 دو نقطه  :2سؤالA  وB  واحد از هر کدام آنها  5چند نقطه وجوددارد که به فاصله . واحد از هم واقع اند 8به فاصله

  باشد؟

   بی شمار) 4      هیچ) 3      2) 2      1) 1

  

  . همدیگر را قطع می کنند و دو نقطه وجود دارد 5و به شعاع  Bو  Aمی باشد دو دایره به مراکز  8>5+5چون ـ 2گزینه

  

 دو نقطه  :3سؤالA  وB  7به فاصله-a5 اگر تنها یک نقطه وجود داشته باشد که به . واحد از هم قرار گرفته اند

  کدام است؟ aواقع باشد مقدار  Bو  Aواحد از  a+1فاصله 

1 (4  

2 (5/2  

3 (5/3  

4 (3   

  

و به  Bو  Aوجود داشته باشد، باید دایره هاي به مراکز  Bو  Aاز نقاط  a+1قطه به فاصله براي این که تنها یک نـ 4گزینه

                      : مماس خارج باشند یعنی a+1شعاع 

AB R R a a a a a           1 2 5 7 1 1 3 9 3  

  

برابر است و اگر در تست فوق امکان این که دو دایره مماس داخل باشند وجود ندارد، چون شعاع هاي آن ها ! حواست باشه

dباشند مماس داخل    در حالی که می شودd a 5 در ضمن اگر در این حالت هم دو دایره مماس داخل . است 7

  . ي مشترك دارندباشند بر هم منطبق شده و بی شمار نقطه

  

 دو نقطه  :4سؤالA  وB به فاصلهa 7 aاگر دو نقطه به فاصله . احد از هم واقع اندو 6 2 واحد از هر کدام آن ها  1

  کدام است؟ aوجود داشته باشد، 

1 (a  2    2 (a  2      3 (a  2    4 (a 
6 8

7 3
  

  

|باید دو دایره متقاطع باشند یعنی ـ 4گزینه R R | d R R   1 2 1   : بنابراین 2

a a a a        
6 8

7 6 2 1 2 1
7 3

  
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 دو نقطه  :5سؤالA  وB  4به فاصله-a5 1اگر تنها یک نقطه به فاصله . واحد از هم واقع اند-a2  واحد از هر دوي  

  واحد از هر کدام باشد؟ 4ود دارد که به فاصله چند نقطه وج آن ها وجود داشته باشد،

  4) 4      هیچ) 3      2) 2      1) 1

  

d بر هم مماس خارج باشند یعنی a2-1 باید دو دایره به شعاعـ 2گزینه R R 1    :باشد 2

a a a a      5 4 2 1 2 1 2  

aبرابر است با Bو  Aحال فاصله   5 4 ل چون حا 6 6 4   .شودواحد از هر کدام یافت می 4است دو نقطه به فاصله 4

  

 نقطه  :6سؤالA  واحد از خط  3به فاصلهd  واحد از نقطه  5قرار دارد، چند نقطه به فاصلهA  روي خطd وجود دارد؟  

   بی شمار)  4      هیچ) 3      2) 2      1) 1

  

 Aو به مرکز  5قرار دارند، روي دایره اي به شعاع  Aواحد از  5 نقاطی که به فاصلهـ 2گزینه

  .را در دو نقطه قطع می کند dاست، خط  3قرار دارند که این دایره چون شعاعش بزرگتر از 

  

 دو خط :7سؤالd1 وd قرار  d1واحد از خط  4مطابق شکل به فاصله  Aنقطه  . واحد از هم قرار دارند 2به فاصله   2

  واحد از این نقطه قرار داشته باشند؟ 6مجموعاً چند نقطه روي این خطوط وجود دارد که به فاصله . دارد

1 (1      

2 (2    

3 (3      

4 (4  

را در دو نقطه d1هستند که خط  Aبه مرکز  و 6قرار دارند دایره اي به شعاع  Aواحد از  6نقاطی که به فاصله ـ 3گزینه

dقطع می کنند و بر    . نقطه روي این دو خط وجود دارد 3یعنی جمعاً . مماس می شوند 2

  

  اگر دو نقطه  :پیدا کردن نقاطی به فاصله هاي متفاوت از دو نقطه: کاربرد دومA  وB ه به فاصلL  از هم

dو به فاصله  Aاز  d1در صفحه یافت که به فاصله  قرارداشته باشند می توان نقاطی و  Aکافی است به مرکز . باشد Bاز  2

dو به شعاع  Bبه مرکز  و d1به شعاع  حال وضعیت این دو دایره نسبت به هم تعداد جواب هاي . ایره اي رسم کنیمد 2

  :ممکن را به ما می دهد که چند حالت رخ می دهد

 .دارددو جواب اگر دو دایره متقاطع باشند، مسئله  .1

 .جواب ندارداگر دو دایره متخارج یا متداخل باشند مسئله  .2

 . دارد ک جوابیاگر دو دایره مماس خارج یا داخل باشند مسئله  .3

  . براي درك بهتر یک بار دیگر به شکل هاي وضعیت دو دایره نگاه کنید
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 نقاط  :8سؤالA  وB  واحد از  3چند نقطه در صفحه وجودد ارد که به فاصله . واحد از هم واقع اند 5به فاصلهA  و به

  باشد؟ Bواحد از  4فاصله 

   بی شمار) 4    هیچ )3    2) 2    1) 1

  

 3به شعاع  Aقرار دارند، روي دایره اي به مرکز  Aواحد از  3نقاطی که به فاصله  ـ2گزینه

 4قرار دارند، روي دایره اي به شعاع  Bواحد از  4قرار دارند و هم چنین نقاطی که به فاصله 

قرار دارند، حال چون  Bو به مرکز    4 3 5 4 قرار دارد دو دایره متقاطع اند و 3

  .له دو جواب داردمسئ

  

 دو نقطه  :9سؤالA  وB  واحد از  9واحد از هم قرار دارند، چند نقطه در صفحه وجوددارد که به فاصله  7به فاصلهA  و

  باشد؟  Bواحد از  2به فاصله 

  بی شمار) 4     هیچ ) 3      2) 2      1) 1

  

  . وجود داردمی باشد دو دایره مماس داخل اند و تنها یک نقطه  7= 9-2چون ـ 1گزینه

  

 دو نقطه  :10سؤالA  وB  1به فاصله+a4  1واحد از هم قرار دارند، اگر تنها یک نقطه به فاصله-a2  واحد ازA  و به

  کدام است؟ aوجود داشته باشد، مقدار  Bواحد از  a+3فاصله 

   6/0و  1) 4      4/0و  6/0) 3    8/0و  1) 2       2و  6/0) 1

  

  :و به شعاع گفته شده، مماس داخل یا خارج باشند Bو  Aراکز باید دایره هاي به مـ 3گزینه

) ( ) ( )

/

) | R R | | a ( a ) | | a |

d R R a a a a

a a a a

d a a

a a a a

         


        

              
         


1 2

1 2

1 4 1 2 1 3 1

3
4 1 4 5 3 0 6

52 4 1 3 2 1 4 1 4
5

4 1 4 3 5
3

  

  .به دست آمد 6/0و  1دو جواب  aبنابراین براي 

  

 دو نقطه  :11سؤالA  وB  3به فاصله-a4 اگر هیچ نقطه اي به فاصله . واحد از هم قرار گرفته اندa2  واحد ازA  و به

  کدام می تواند باشد؟ aوجود نداشته باشد حدود  Bواحد از  a+2فاصله 

1 (a  5    2 (a  5    3 (a  5    4 (a 2 5   

  

dباشند باید اگر فرض کنیم متخارج . دو دایره یا باید متخارج باشند یا متداخلـ 3گزینه R R 1 باشد 2

aیعنی a a   4 3 2 aدر نتیجه   2  |می توان حالت متداخل یعنی . که در گزینه هاوجود دارد 5 R R |d  1 ا ر 2

  . در این حالت در گزینه ها نیست aنیز بررسی کرد که البته جواب 

  

  

  

 غ ق ق
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 دو نقطه  :12سؤالA  وB  2به فاصله-a3 واحد از  5/1اگر دقیقاً دو نقطه به فاصله . واحد از هم قرار گرفته اندA  و به

  کدام است؟ aوجودداشته باشد حدود  Bواحد از  5/2فاصله 

1 (a  2    2 (a 
2

2
3

    3 (a 1 2    4 ( a 
2

1
3

  

  

|: باید دو دایره متقاطع باشند یعنیـ 3گزینه R R | d R R a a a             1 2 1 2 1 3 2 4 3 3 6 1 2  

  

 اگر اضلاع مثلثی  :رسم مثلثa  وb  وc  باشند براي رسم آن باید ابتدا پاره خطی به طولa  رسم کنیم مانندBC 

نی می زنیم و بار دیگر دهانه کما Cباز کرده و به مرکز  bسپس دهانه پرگار را به اندازه 

اگر این کمان ها همدیگر را قطع . کمانی می زنیم Bباز کرده و به مرکز  cپرگار را به اندازه 

  . است ABCاز مثلث  Aکنند محل تقاطع آنها رأس 

طور که در شکل می بینید اگر کمان ها متقاطع باشند در دو نقطه  همان! حواست باشه

و به ظاهر به نظر می رسد که دو مثلث متفاوت به دست می آید  همدیگر را قطع می کنند

یا به  همنهشتیا  قابل انطباقاست یعنی دو مثلث  cو  b,aاما اگر دقت کنید متوجه می شوید اضلاع مثلث دوم هم همین 

  . یعنی تنها یک مثلث با این اضلاع وجود دارد. قول معروف عین هم هستند

  صورتی با سه ضلع معلوم یک مثلث قابل رسم است؟ حال سوال این است که در چه

   

 راه هاي هیجان انگیز:     

 در صورتی یک مثلث به اضلاع  :قضیه وجود مثلثb ,a  وc  وجود دارد که هر ضلع آن از مجموع دو ضلع دیگر

aیعنی اگر  .کوچکتر باشد b c  دو ضلع دیگر کوچکتر باشد باشد باید بزرگترین ضلع مثلث از مجموع.  

a b c   

  :اگر ندانیم کدام ضلع کوچکتر یا بزرگتر است یعن اضلاع پارامتري باشند دو حالت رخ می دهد اما

اگر یک ضلع مثلث مجهول و دو ضلع دیگر معلوم باشد در صورتی این مثلث قابل : تنها یک ضلع پارامتري است .1

 : هول بین تفاضل و جمع دو معلوم باشد یعنیرسم است که ضلع مج

| b c | a b c    

aو  aاگر دو ضلع یا هر سه ضلع مثلث برحسب پارامتر داده شده بود مثلاً  :بیش از یک ضلع پارامتري است .2 2 1 

aو   3 ه چیزي باید باشد تا مثلث قابل رسم شود، باید هر کدام از اضلاع براي این که ببینیم مقدار پارامتر چ 5

 . را از مجموع دو ضلع دیگر کوچکتر قرار دهید و از نامساوي هاي به دست آمده اشتراك بگیرید

. اگر سه عدد داده شده یا با آن ها مثلثی رسم نمی شود یا اگر رسم شود تنها یک مثلث قابل رسم است! حواست باشه

  .) هاي دیگر در صورت وجود قابل انطباق و همنهشت با همین مثلث هستند مثلث(

  

 باکدام یک از اعداد داده شده می توان یک مثلث رسم کرد؟ :13سؤال  

1 (2 ،3 ،5    2 (3 ،4 ،8    3 (4 ،8  ،9    4 (5/2  ،7 ،10   

  

کوچکتر بیش از عدد بزرگتر  چون هر سه ضلع معلوم است هنگامی مثلث قابل رسم است که مجموع دو عددـ 3گزینه

   4+8 < 9 : به این صورت است 3باشد، که تنها گزینه 

  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

 

    ]ترسیم هاي هندسی [هندسه    ایمان نخستین

6 

 با کدام سه طول داده شده می توان یک مثلث رسم کرد؟  :14سؤال),a b  (   

1 (, ,a b b a 1      2 (. ,a b b a  1 1      

3 (, ( ) ,a a a a  2 2 22 3 1 1    4 (, ,a a a 3 2 2  

  

  . بزرگتر است a+bهمواره از  b+1و  a+1چون جمع دو ضلع کوچک یعنی ـ 2گزینه

  

 باشد؟ 8و  11،  5/3چند مثلث وجود دارد که اضلاع آن  :15سؤال  

   بی شمار) 4     هیچ ) 3      2) 2      1) 1

  

/چون ـ 1گزینه 11 8 3   . راین یک مثلث وجوددارداست بناب 5

  

 باشد؟ 9وجوددارد که اندازه یکی از اضلاع آن  17چند مثلث با محیط  :16سؤال  

   بی شمار) 4      2) 3      هیچ) 2      1) 1

  

  .باشد که غیرممکن است 8است جمع دو ضلع دیگر باید  17باشد چون محیط  9اگر اندازه یک ضلع ـ 2گزینه

  

 1اضلاع  اگر بتوان مثلثی به :17سؤال-a  ،3  رسم کرد حدود  7وa کدام است؟  

1 (a 4 10    2 (a 5 11    3 (a 4 8    4 (a 3 7   

  :وم قرار گیرد یعنیچون یک ضلع مجهول و دو ضلع دیگر معلوم است این ضلع باید بین تفاضل و جمع دو معلـ 2گزینه

a a a           17 3 1 7 3 4 1 1 5 11  

  

 با توجه به شکل زیر حدود  :18سؤالa کدام است؟  

1 (a  6  

2 (a 1 7  

3 (a 3 9  

4 (a 2 8  

   

a    ـ 4گزینه a a a              9 6 2 1 9 6 3 2 1 15 4 2 16 2 8  

  

 1سه پاره خط به طول هاي  :19سؤال+a  ،1-a2  اضلاع مثلثی هستند حدود  7وa کدام است؟  

1 (a 2 8    2 (a 3 9    3 (a 
7

9
3

    4 ( a 
7

11
3

  

  :اید مجموع هر دو ضلع دلخواه را بزرگتر از ضلع سوم قرار دهیمچون بیش از یک ضلع پارامتري است بـ 3گزینه

a a a

a a a a

a a a


      


        

     


7 2 1 1 5
7

7 1 2 1 9 9
3

7
1 2 1 7

3

  
 اشتراك
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 4سه پاره خط به طول هاي  :20سؤال-x4  ،7+x  وx6  اضلاع مثلثی هستند مقادیرx  به کدام صورت است؟  

  ) 92داخل ریاضی (

1 (x 
11

3
9

    2 (x 
5

3
3

    3 (x 2 3    4 (x 
11

4
9

   

  

  : چون هر سه ضلع مجهول است باید هر سه حالت نامساوي مثلثی را بنویسیمـ 1گزینه

x x x

x x x x

x x

    



       


   

5 3 6 3

11 11
10 4 7 3

9 9

7 7 4 4

  

  

 ت؟ضلع مثلث به کدام صورت اس است، مقادیر بزرگترین  18در مثلثی که محیط آن  :21سؤال  

1(a  9     2 (a 6 9    3 (a  9    4 (a 6 9  

بزرگترین ضلع مثلث باید از نصف محیط کوچکتر باشد چون به عنوان مثال اگر در همین تست بزرگترین ضلع را ـ 4گزینه

aخواهد شد که با  8ضلع دیگر  مجموع دوفرض کنید،  10 b c در ضمن بزرگترین ضلع مثلث هرگز . ر تناقض استد

نمی تواند از ثلث 
 
 
 

1

3
فرض کنید دو ضلع دیگر کوچکتر یا  5به عنوان مثال اگر بزرگترین ضلع را . محیط کمتر باشد 

aنمی رسد بنابراین باید 18به خواهند بود و جمع آنها  5مساوي     . باشد 6

  

 اگر  :نتیجه هیجان انگیزb ,a  وc اضلاع مثلثی باشند کهc b a   یعنیa  بزرگترین ضلع وc  کوچکترین ضلع

  :باشد آن گاه

cط ثلث محی    ثلث محیط  a  >نصف محیط    

  

 محیط این مثلث کدام عدد می تواند باشد؟. است 12در مثلثی اندازة بزرگترین ضلع  :22سؤال  

1 (37      2 (24      3 (5/23    4 (27   
  

 27بزرگترین ضلع باید بزرگتر یا مساوي ثلث محیط و کمتر از نصف محیط باشد که در این شرایط تنها عدد ـ 2گزینه

که است  
27 27

12
3 2

  .می باشد 

  

 ساق مثلث در کدام نامساوي صدق می کند؟ 18در یک مثلث متساوي الساقین با محیط  :23سؤال  

1(a 6 9     2 (a 9 15    3 (/ a 4 5 9    4 (a 6 12   

  :فرض کنیم داریم bو قاعده را  aاگر ساق مثلث را ـ 3نهگزی

a b b a a        
18

2 18 18 2 9
2

  

  :حال نامساوي مثلثی را براي اضلاع مینویسیم

/a a b a b a a a a

a b a


           


  

18
2 2 18 2 4 18 4 5

4  

/بنابراین  a 4 5 aیا . باید باشد 9 
18 18

4 2
  

 بدیهی

 بدیهی

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

 

    ]ترسیم هاي هندسی [هندسه    ایمان نخستین

8 

 مثلث کوچکتر  از نصف محیطبزرگتر و  مثلث ربع محیطساق مثلث متساوي الساقین از هر  :نتیجه هیجان انگیز

  : باشد داریم P2و محیط مثلث  bو  b,aاست؛ یعنی اگر اضلاع مثلث 

P
b P 

2
  

 قاعده مثلث درکدام بازه قرار دارد؟ 30در مثلث متساوي الساقین با محیط  :24سؤال  

1 (a 1 15     2(a 15     3(a 1      4 (a 5 15  

قاعده مثلث هاي متساوي الساقین می تواند تا بی نهایت کوچک شود و هیچ کران پایینی به جز صفر براي آن ـ 2گزینه

  : باید از نصف محیط کمتر باشد چونندارد اما طبق نامساوي مثلثی همیشه وجود 

a b b a b     3 2 3   

bحال طبق نامساوي مثلثی باید b a   باشد در نتیجهa a 3   و آنگاهa 15  خواهد بود یعنیa 15  و

  .لث هاي متساوي الساقین بین صفر و نصف محیط استقاعده مث: این یعنی

 نقطۀ   :7 سؤالA  3به فاصلۀ 4m  از خطd اگر فقط یک نقطه بر خط . مفروض استd  وجود داشته باشد که از

  :می توان گفت mباشد دربارة  5به فاصلۀ  Aنقطۀ 

1 (
4

3
3

m     2 (3m     3 (
4

3
m     4 (3m   

4گزینه: پاسخ  

 d  ،5و خط  Aاست می توان گفت فاصلۀ نقطۀ  5برابر با  Aوجود دارد که فاصل اش از  dاز آن جا که فقط یک نقطه روي 

3               :                  حال از فرض سوال نتیجه می گیریم. است 4 5 3m m     فاصلۀA  ازd   

 نقاط   :9 سؤالB,A  چند نقطه در صفحه می توان یافت که از . سانتی متر از هم مفروض اند 10به فاصلۀA  4به فاصلۀ 

  باشند؟ 7به فاصلۀ  Bو از 

  2حداکثر) 4    2) 3    1) 2      صفر ) 1

3گزینه: پاسخ  

Cطبق شکل دایره هاي  ( , )1 4A  و( , )2 7C B به ترتیب مکان هندسی نقاطی هستند که ازB,A  فاصله

هستند، پس دو نقطه با این  7به فاصلۀ  Bو از  4به فاصلۀ  Aاز  Nو  Mاست به وضوع نقاط  7و  4شان 

  .خاصیت موجود است

 بیشتر از فاصلۀ مراکز آنها است، این دو دایره در دو نقطه برخورد می کنند از آن جا که مجموع شعاع هاي دو دایره: تذکر .  

 نقاط   :10 سؤالB,A  چند نقطه در صفحه می توان یافت که از . سانتی متر از هم مفروض اند 10به فاصلۀA  به فاصلۀ

  باشند؟ 7به فاصلۀ  Bو از  4

  بی شمار) 4    4) 3    2) 2    صفر ) 1

4گزینه: پاسخ  

سانتی متر باشند به ترتیب کره  7به فاصلۀ  Bو از نقطۀ  4به فاصلۀ  Aان هندسی نقاطی در فضا که از نقطه مک

سانتی متر است  b  ،10و  Aبا توجه به این که فاصلۀ نقطۀ . می باشند 7و  4هایی به شعاع هاي 

)1r r   ( تلاقی آنها با توجه به شکل، شامل بی نهایت این دو کره با هم تلاقی خواهند داشت و محل

  . نقطه خواهد بود
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 طۀ نق  :12 سؤالA  خارج خطd چند نقطه می توان یافت که از نقطۀ . مفروض استA  و از خط  5به فاصلۀd  به

  باشند؟ 2فاصلۀ 

  4حداکثر ) 4     2حداکثر ) 3    4) 2      2) 1

4گزینه: پاسخ  

قرار دارد تشکیل یک دایره می دهند و  5به فاصلۀ  Aمجموعه نقاطی که از 

است پس با  dباشند دو خط موازي  2همچنین نقاطی که از خط به فاصلۀ 

آمده ) 4(است که در  4توجه به شکل زیر تعداد نقاط مورد نظر حداکثر 

  ) شکل الف(است 

  .) را حذف می کند) 2(و ) 1) (ب(شکل (

  

 حداکثر چند نقطه روي دایرة   :13 سؤالC  وجود دارد که از خط 5به شعاع  باشند؟ 5/2به فاصلۀ  

1 (2    2 (3      3 (1      4 (4  

4گزینه: پاسخ  

آن از  hو به فاصلۀ  باشند دو خط موازي با  hبه فاصلۀ ثابت  مکان هندسی نقاطی که از خط مفروض

  . نقطه قطع می کنند 4را حداکثر در  Cاین دو خط دایرة . است

  

  

 نقطۀ ثابت   :14 سؤالm نقاطی از این صفحه که فاصلۀ آنها از . را در صفحه اي در نظر بگیریدM  و کمتر  4بیشتر از

  باشد، یک ناحیه تشکیل می دهند مساحت این ناحیه کدام عدد است؟ 6از 

1 (2     2 (16    3 (24    4 (12  

1گزینه: پاسخ  

. هستند 4و به شعاع  Mاست خارج دایره اي به مرکز  4بیشتر از  Mنقاطی از صفحه که فاصلۀ آنها از نقطۀ 

. هستند 6و به شعاع  Mاست داخل دایره اي به مرکز  6تر از کم Mاز طرفی نقاطی که فاصلۀ آنها از نقطۀ 

شده در صورت مسأله هستند در شکل مقابل در قسمت رنگی  گی هاي خواستهبنابراین نقاطی که داراي ویژ

  : قرار می گیرند و می توان نوشت

( ) ( )2 26 4 36 16 2         مساحت قسمت رنگی  

 پاره خط   :15 سؤالMN  واحد از هر یک  5/3چند نقطه در صفحه وجود دارد که به فاصلۀ . ض استمفرو 8به طول

  باشد؟ Nو  Mاز نقاط 

  صفر) 4    1) 3    2) 2    بی شمار ) 1

4گزینه: پاسخ  
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 5/3و به شعاع  Mواحد باشند یک دایره به مرکز  5/3نقاطی در صفحه که از نقطۀ ثابت به فاصلۀ 

 Nو  Mداریم و چون فاصلۀ دو نقطۀ  5/3و به شعاع  nز به طور مشابه یک دایره هم به مرک. هستند

واحد است پس این دو دایره با هم برخورد ندارند  8برابر 

)/ / 1 28 3 5 3 5MN R R     ( و در نتیجه هیچ نقطه اي با این ویژگی در صفحه وجود

  .شکل مقابل را ببینید. ندارد

 نقاط   :16 سؤالM  وN  نقاط . یک صفحه در نظر بگیریداز هم در  6را با فاصلۀA  وB  از  4به فاصلۀM  وk  ازN 

  وجود دارد؟ kچند مقدار طبیعی براي . قرار دارند

1 (6      2 (7      3 (8      4 (5  

4گزینه: پاسخ  

قرار دارند پس این دو نقطه به طور حتم روي دایره اي  Mاز نقطۀ  4به فاصلۀ  B , Aمی گوید نقاط 

هم  kو به شعاع  Nروي دایره اي به مرکز  B , Aحال باید نقاط . قرار دارند 4و شعاع  Mبه مرکز 

  . قرار داشته باشند

  :را قطع کند ببینید Mدر دو حالت زیر نمی تواند دایره به مرکز  Nبچه هاي عزیزم توجه داشته باشیدکه دایره به مرکز 

2kاگر ) 1 1اگر ) 2          :یمباشد آنگاه دارk   باشد آنگاه داریم :  

  

  

  

  

  

2در نتیجه اگر  1k   باشد آنگاه دو دایره یکدیگر را در نقاطB , A  مقدار طبیعی براي  7قطع می کنند، بنابراینk  وجود دارد

{ , , , , , , }3 4 5 6 7 8 9k .  

 پاره خط   :17 سؤالMN  به ازاي چه مقداري از . را در نظر بگیرید 10به طولx  فقط یک نقطه در صفحه وجود دارد ،

و  Mاز  4که به فاصلۀ 
2

2
3

x
  ازN قرار داشته باشد؟  

  24فقط ) 4    12فقط ) 3      8یا  12) 2      24یا  12) 1

1گزینه: پاسخ  

هم چنین نقاطی که به . تشکیل می دهند 4و به شعاع  mقرار دارند یک دایره به مرکز  Mاز نقطۀ  4نقاطی در صفحه که به فاصلۀ 

فاصله 
2

2
3

x
 از نقطۀN  قرار دارند یک دایره به مرکزN  و به شعاع

2
2

3

x
 حال براي این که فقط یک نقطه . تشکیل می دهند

  :که ویژگی خواسته شده را دارا باشد باید یکی از دو حالت زیر اتفاق بیفتد در صفحه وجود داشته باشد

2 2
2 6 8 2 24 12

3 3

x x
x x         ) 1حالت  
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2 2
2 14 16 2 48 24

3 3

x x
x x        ) 2حالت  

  

  

  . باشد 24یا  12باید مساوي  xدر نتیجه 

 نقاط   :18 سؤالA  وB  ه به فاصلۀ هر یک از آنها از یک رأس قرار دارند، به طوري ک 2روي محیط مربعی به طول ضلع

مربع برابر 
5

2
  فاصلۀ نزدیکترین رأس مربع تا هر زك اي ان دو نقطه برابر کدام است؟. است 

1 (25/0    2 (1    3 (75/0    4 (5/0  

4گزینه: پاسخ   

و به شعاع  Oاگر به مرکز رأس 
5

2
هستند قطع می کند پس  bو  Aکنیم این دایره مربع را در دو نقطه که همان  ک دایره رسمی

  :داریم

/
2

2 2 2 25 25 9 3 3 1
2 4 2 2 5

2 4 4 2 2 2
a a a a b a

 
                

 
  

  

/بنابراین فاصلۀ نزدیکترین رأس مربع تا هر یک از دو نقطۀ مطلوب برابر  5b   است .  

  

  

  

  

 خطوط موازي   :19 سؤالL  وL اگر نقطۀ . از هم در یک صفحه در نظر بگیرید 4را با فاصلۀE  خارج از این دو خط

باشد مجموع فواصل نقطۀ  5برابر  Eباشد و سه نقطه روي این دو خط داشته باشیم، به طوري که فاصلۀ هر یک از آنها از 

E  تا دو خطL  وL کدام است؟  

1 (8      2 (9      3 (5    4 (6  

4گزینه: پاسخ  

  : با توجه به معلومات مسدله شکل روبه رو را خواهیم داشت

1: برابر است با Lو Lتا دو خط  Eبنابراین مجموع فواصل نقطۀ  5 6ED EB     

 مربع   :20 سؤالMNPQ  نقطۀ . ستمفروض ا 6به ضلعE اگر فاصلۀ دو رأس . را درون مربع در نظر بگیریدM  وN  و

  است؟ 41چند برابر EPیکسان باشد طول  Eاز نقطۀ  PQوسط ضلع 

1 (85/0    2 (8/0    3 (6/0    4 (75/0  
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4گزینه: پاسخ  

  : با توجه به معلومات مسأله شکل زیر را خواهیم داشت

: ( )2 2 2 2 26 3 36 12 9

45 15
12 45

12 4

MHE R R R R R

R R



       

    
  

  

  : در نتیجه می توان نوشت

/

2 2
215 225 369 3 41

3 9
4 16 16 16

3
41 75 41

4

EP
 

       
 

  

  

 نقطۀ   :21 سؤالA  روي خطd نقاطی در صفحه وجود دارند که به فاصلۀ . واقع استk2  از خطd  2و به فاصلۀ از  3

  ع هستند؟، اي نقاط رئوس یک مرب kبه ازاي چه مقدار . قرار دارند Aنقطۀ 

1 (
6

2
      2 (6      3 (

6

4
      4 (

6

8
  

1گزینه: پاسخ  

اطی از صفحه از طرفی نق. در هر دو طرف آن هستند dقرار دارند دو خط به موازات خط  dاز خط  k 2نقاطی از صفحه که به فاصلۀ 

2که به فاصلۀ  2و به شعاع  Aقرار دارند تشکیل یک دایره به مرکز  Aاز نقطۀ 3 چون گفته شده نقاطی که این . می دهند 3

  :ویژگی ها را دارند رئوس یک مربع هستند پس شکل زیر را خواهیم داشت و در نتیجه می توان نوشت

  

( )2 2 2 2

2

4 3
4 3 48 2

24 25 2 6

a a a
a

a a

 
    



    

  

2 6 6
4 2 6

4 2
k k    طول ضلع مربع  

 نیم خطی است که از نیمساز هر زاویه . کم و بیش با واژه نیمساز آشنایی دارید :برخی خواص نیمساز و ترسیم آن

  صیت هاي مهم نیمساز حال به یکی از خا. رأس زاویه رسم می شود و زاویه را به دو قسمت مساوي تقسیم می کند

   :می پردازیم

  

 هر نقطه که روي نیمساز یک زاویه قرار داشته باشد از دو ضلع :خاصیت نیمساز  

  به یک فاصله است و برعکس هر نقطه که از دو ضلع زاویه به یک فاصله باشد روي 

ˆ                          .نیمساز آن زاویه قرار دارد  ˆAH AH O O  1 2  

 طول قطر مربع

 طول ضلع مربع
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 براي رسم نیمساز زاویه  :رسم نیمسازˆXOY  به مرکزO  کمانی می زنیم تا نیم خط هايOX  وOY  را درA  وB 

کمانی  Bو  Aباز کرده و به مراکز  ABپرگار را کمی بیش از نصف فاصله قطع کند، حال دهانه 

و  OAWمثلث هاي . وصل می کنیم O به Wاز . قطع کنند Wهمدیگر را در می زنیم تا 

OBW  با سه ضلع برابر همنهشت هستند و در نتیجهˆ ˆO O1    . خواهد بود2

  

 در شکل مقابل اگر  :25سؤالBP نیمساز زاویهˆCBA اشد مقدار بa کدام است؟  

1 (4  

2 (3  

3 (5  

4 (7  

OBHو  OBHمثلث هاي  نیمساز باشد BPاگر ـ 1گزینه منهشت خواهند بود و در نتیجه اضلاع نظیر در دو مثلث ه

  :باسد برابر باشند، یعنی

x x x x

x a a

      

    

2 1 4 2 2 12 6

1 1 4


  

  

 در شکل مقابل اگر باشد اندازه  :26سؤالOA کدام است؟  

1 (2  

2 (3  

3 (5  

4 (2 5   

   ـ 4گزینه

, ( )
y x x y

y x OA y x OA
x y y x

    
             

    

2 2 21 1
2 3 1 4 16 2 2 5

1 2 2 1
  

  

 در مثلث  :27سؤالABC  به اضلاع, ,BC AC AB  8 7 دو عمود  Dاز نقطه . را رسم کرده ایم ADنیمساز 6

  رسم کرده ایم کدام رابطه درست است؟ ABو  ACبر اضلاع 

1 (DE DF6 7  

2 (DE DF7 6  

3 (DE DF  

4 ( DF DE  

   DE=DF: همان طور که گفتیم هر نقطه روي نیمساز از دو ضلع زاویه به یک فاصله است یعنیـ 3گزینه

  

 مطابق شکل در مثلث  :28سؤالABC  به اضلاع, ,BC AC AB  8 6 اگر . را رسم کرده ایم ADیمساز ن 4

Sو  S1را به ترتیب  ADCو  ADBهاي مساحت مثلث    بنامیم کدام رابطه صحیح است؟ 2

1 (S S1 2                   2 (S S1 22 3  

3 (S S1 23 2              4 (S S1 2   
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DHو  DHچون هر نقطه روي نیمساز فاصله اش از دو ضلع یکسان است پس اندازه ارتفاع ـ 3گزینه  ز دو مثلث ا

  : یکسان است در نتیجه

DH
S

S S
S DH


   



1
1 2

2

1
4

22 3 2
1 36
2

  

  

 همۀ نقاطی که از دو خط متقاطع   :1 سؤالd  وd   6که با هم زاویۀ   می سازند به یک فاصله اند، تشکیل چه

  شکلی می دهند؟

  دو خط عمود بر هم) 2        یک خط ) 1

12دو خط با زاویۀ ) 3       4 (چهار نقطه که رئوس یک مربع هستند. 

  

2گزینه: پاسخ  

dو  dدو خط   زاویه  4با هم متقاطع اند و همانطور که در شکل پیداست با هم تشکیل 

  .در هر زاویه نقاط روي نیمساز آن زاویه از دو ضلع آن زاویه به یک فاصله است. می دهند

  

 

9این نیمسازها با هم دو خط متقاطع تشکیل می دهند که زاویۀ بینشان    است 

 . اطی که سوال از ما می خواهد، نقاط روي دو خط متقاطع عمود بر هم هستندپس نق

 

 

  

 شکل حاصل از مراکز دوایري در یک صفحه که بر دو خط متقاطع مماس اند کدام است؟  :11 سؤال  

    دو خط موازي) 2      دو خط عمود بر هم ) 1

  یک خط) 4    دو خط متقاطع غیرمتعامد) 3

1گزینه: پاسخ  

)ل اگر دایرة مطابق شک , )C O r داراي ویژگی گفته شده باشد خواهیم داشت :  

OHهمچنین  OH r    

O  روي نیمسازˆ
1M قرار دارد.( , ) :C O r O K O K r         

O  روي نیمسازˆ
2M چون نیمسازهاي . قرار داردˆ

1M وˆ
2M   بر هم عمودند مکان هندسی دو

  . خط عمود بر هم می شود

  

  

6  
3  
3  

3  
3  

6  

6  6  

 نیمساز

 نیمساز نیمساز

 نیمساز

 d 

d 

6  

12  

6  

12  
d 
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 برخی خواص عمود منصف و ترسیم آن: که بر آن پاره خط عمود است و خطی است  ،هر پاره خط فعمود منص

  :ه یکی از خاصیت هاي مهم عمود منصف می پردازیمحال ب. آن را نصف می کند

  

  و  از دو سر پاره خط به یک فاصله استیک پاره خط باشد  عمود منصفهر نقطه که روي  :خاصیت عمود منصف

   . پاره خط واقع است عمود منصفهر نقطه که از دو سر یک پاره خط به یک فاصله باشد روي  برعکس

  
   

  اي رسم عمود منصف پاره خط بر :ترسیم عمود منصفAB  دهانه پرگار را بیش از نصف طولAB  باز می کنیم و

سپس محل تقاطع هاي این کمان ها را به هم وصل می . کمان هایی رسم می کنیم Bو یک بار به مرکز  Aیک بار به مرکز 

  .دارندقرار  ABبه یک فاصله اند روي عمود منصف  Bو هم از  Aهم از  Nو  Mکنیم چون نقاط 

  

 مطابق شکل خط  :29سؤالd  عمود منصف پاره خطAB  است اندازهMH کدام است؟  

1 (12  

2 (8  

3 (5  

4 (6   

  

می دانیم که عمود منصف پاره خط را نصف می کند و هر نقطه روي آن از دو سر پاره خط به یک فاصله است، ـ 2گزینه

  :بنابراین

x y y x
y y x

y x y x

      
         

     

2 2 2 2 2
3 3 4

3 1 2 2 3 2 1
  

MB: داریم yو  xر براي با این مقادی 1  وHB  MH بنابراین براساس قضیه فیثاغورس.  6     .خواهد بود 8

  

 عمود منصف قطر امتداد عرض مستطیل را در  12و  8در یک مستطیل به اضلاع  :30سؤالM فاصله . قطع می کند

M از دو سر قطر کدام است؟  از یکی  

1 (19      2 (17      3 (15      4 (13   

  

در نظر  xرا  Dرا مطابق شکل رسم می کنیم و فاصله آن تا رأس  ACعمود منصف قطر ـ 4گزینه

سر دیگر پاره خط ( Cاست پس باید تا رأس  x+8برابر  Aاز رأس  Mحال فاصله . می گیریم

AC ( 8نیز +x اضلاع آن . الزاویه رنگ شده نگاه کنید حالا به مثلث قائم. باشدx  ،12  8و+x 
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ن صورت رابطه فیثاغورس را می یپیدا شده در غیر ا x=5فیثاغورسی اند که  13و  12، 5اگر یادتان هست که . است

  : را پیدا می کنید xنویسید و 

( )x x x AM MC       2 2 28 12 5 13  

 عمود منصف وتر امتداد ضلع کوچکتر را در  2و  6 در مثلث قائم الزاویه اي به اضلاع قائم :31سؤالM  قطع کرده

  )84داخل ریاضی (از نزدیکترین رأس مثلث کدام است؟  Mفاصله . است

1 (5/7        2 (8        

3 (8      4 (
25

3
   

  

  .است x=8ه واضح است فیثاغورسی هستند ک x+2و  x  ،6اعداد  MBCدر مثلث ـ 2گزینه

  

 در ذوزنقه  :32سؤالABCD  16مطابق شکل =CD  8و =AB عمود منصف قطر . استAC  قاعدهCD  را درM 

  چقدر است؟ Cاز نقطه  Mفاصله . قطع می کند

1 (10    2 (6  

3 (9    4 (7   

اگر پس . می دانیم هر نقطه روي عمود منصف از دو سر پاره خط به یک فاصله استـ 1گزینه

حال در مثلث قائم . x-16 =DMخواهد بود و  x =MAدر این صورت  x =MCفرض کنیم 

  :را به دست می آوریم xبا استفاده از فیثاغورس  ADMالزاویه 

  

( )x x x    2 2 28 16 1  
  

 واحد از دو سر  5و  13در یک ذوزنقه قائم الزاویه عمود منصف قطر بزرگ قاعده بزرگ ذوزنقه را به فاصله  :33سؤال

  ارتفاع ذوزنقه کدام است؟. آن قطع کرده است

1 (4  

2 (8  

3 (12  

4 (10   
  

 AMDحال در مثلث  AM=MCپس . واقع است ACروي عمود منصف  Mنقطه ـ 3گزینه

  .به دست می آید AD= 12ضلع 

   

 در شکل مقابل عمودمنصف ضلع  :34سؤالAC  ضلعBC  را درD ثلث محیط م. قطع کرده استABD  کدام عدد

  ممکن است باشد؟

1 (14  

2 (23  

3 (24  

4 (26   

10 ،8  ،6  

x 

x 

8 

x -16  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

 

    ]ترسیم هاي هندسی [هندسه    ایمان نخستین

17 

وصل کنیم، هر نقطه روي عمود منصف از دو سر پاره خط به یک فاصله است بنابراین  Dبه  Aکافی است از ـ 2گزینه

5=AD . حال در مثلثABD دو ضلع معلوم و ضلع سوم مجهول است بنابراین:  

 ABمحیط 24 AD BD AB       
12

14 12 14محیطAB AB       7 5 7 5 2 12  

 واحد از نزدیکترین رأس  3واحد عمود منصف قطر، طول مستطیل را به فاصله  8در یک مستطیل به طول  :35سؤال

  محیط مستطیل کدام است؟. مستطیل قطع کرده است

1 (12      2 (24      3 (20      4 (26  

  

 8؛ حال چون طول مستطیل  MA=MCمنصف است پس روي عمود  mنقطۀ ـ 2گزینه

خواهد بود و  AD= 4طبق فیثاغورس  AMD، حال در مثلث  MC= 8-3= 5است پس 

  .به دست می آید 24محیط مستطیل برابر 

  

  

  در مثلث متساوي الساقین  :36سؤالABC  عمود منصف ساق هاي . است 12اندازه قاعدهAB  وAC  قاعده را در

M  وN اگر فاصله هر کدام از این نقاط تا رأس . ه اندقطع کردA  واحد باشد فاصله  5/7برابرMN چقدر است؟  

1 (5/2      2 (3      3 (5      4 (5/4  

چون هر نقطه روي عمود منصف از دو سر پاره خط به یک فاصله است، پس اگر ـ 2گزینه

5/7 =AM  5/7باشد =BM  خواهد بود   

 / /x x x x x         7 5 7 5 12 15 12 3  

  

  

 در مثلث  :37سؤالABC  9اگر =BC  باشد و عمود منصف هاي اضلاعAB  وAC  ضلعBC  را در نقاطM  وN  به

  کدام است؟ MNقطع کنند اندازه  Aواحد از رأس  6و  5فاصله هاي 

1 (2  

2 (5/1  

3 (3  

4 (5/2  

اشد، بنابراین نیز روي عمود منصف می ب Nو هم چنین  MA=MB= 5روي عمود منصف است پس  Mچون ـ 1گزینه

6NA=NC=   .  

  
  

  

  

  

A C M N 

x x - 5/7  x - 5/7  

B C N M 

x x - 5  x - 6  

 x x x x x         5 6 9 11 9 2  
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 دو نقطۀ   :2 سؤالA  وB  و خطd می خواهیم نقطه اي روي خط . در یک صفحه واقع اندd  پیدا کنیم که از دو نقطۀ

A  وB تعداد جواب هاي این مسئله کدام است؟. به یک فاصله باشد  

  و بی شمار 1) 4    و بی شمار 2صفر، ) 3  و بی شمار 1صفر، ) 2     2و  1صفر ، ) 1

2گزینه: پاسخ  

  .باشد dروي خط ) 2. به یک فاصله باشد B , Aاز دو نقطۀ ) 1: نقطۀ مورد نظر داراي دو شرط است

 . بین این دو شرط باید اشتراك بگیریم تا نقطه یا نقاط مورد نظر به دست آیند

چند حالت  dبا خط  ABعمود منصف . اردقرار د ABبه یک فاصله باشد روي عمودمنصف  B , Aنقطه اي که از دو نقطۀ 

  : آنها را با هم می بینیم. مختلف می تواند داشته باشد

  .پس مسئله صفر جواب دارد! موازي باشد در این حالت نقطۀ مورد نظر وجود ندارد dبا خط  ABعمود منصف ) 1

  

  

  

  

  

  .ورد نظر وجود دارد پس مسئله یک جواب دارددر این حالت یک نقطه با ویژگی م. متقاطع باشد dبا خط  ABعمودمنصف ) 2

  

 
  

 
  

  

  

  جواب  dمنطبق باشد در این حالت تمام نقاط روي  dبر خط  ABعمودمنصف ) 3

  . هستند و مسئله بی شمار جواب دارد

  

  

  

  تر را در عمود منصف وتر، امتداد ضلع کوچک. واحد است 6و  2اندازة دو ضلع قائمه از مثلث قائم الزاویه اي   :3سؤال

M فاصلۀ . قطع می کندM از نزدیکترین رأس مثلث چند واحد است؟  

1 (5/7      2 (8    3(4 5     4 (
25

5
  

  

2گزینه: پاسخ  

  : اول یک شکل خوب می کشیم

MH  عمودمنصف وترBC فاصلۀ . استM  تاA  را که سوال از ما می خواهدx ریممی گی .  

  می دانیم هر نقطه روي عمودمنصف یک پاره خط از دو سر آن به یک فاصله است پس

  ABعمودمنصف 

A  B  

d  

  ABعمودمنصف 

A  B  

d  

  رد نظرنقطۀ مو

  ABعمودمنصف 
d  

M 

A C 

B 

H 

2x  
x 

۶ 
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2MC: به یک فاصله است و در نتیجه Cو  Bاز  Mنقطۀ   x   

  :رابطۀ فیثاغورس می نویسیم ACMدر مثلث 

( )2 2 2 2 22 6 4 4 36 8x x x x x x           

 از دو نقطۀ ثابت شکل حاصل از مراکز دوایري که   :5 سؤالA  وB می گذرند، کدام است؟  

  ABعمود منصف ) AB       2خطی موازي ) 1

  ABدو خط موازي ) Ab       5دو  خط عمود بر ) 3

2گزینه: پاسخ  

به یک فاصله هستند؛ لذا مرکز این دوایر روي عمودمنصف پاره خط  Bو  Aمی گذرند، از  Bو  Aمرکز دایره هایی که از دو نقطۀ 

AB اردقرار د .  

 نقاط   :6 سؤالA  وB  و خطd چند نقطه روي خط . مفروض اندd  وجود دارد که ازA  وB  به یک فاصله باشند؟)d 

  .) نیست ABعمود منصف 

  1حداکثر ) 4      2) 3      1) 2    صفر ) 1

4گزینه: پاسخ  

. باشد dو خط  ABرد عمود منصف به یک فاصله اند؛ پس نقطۀ مورد نظر باید محل برخو Bو  Aاز  ABنقاط روي عمود منصف 

  : حال دو حالت داریم

  .است و تعداد نقاط صفر می شود dموازي  ABدر این حالت عمود منصف 

( )1 AB d  

  

  نقطه با این ویژگی  1پس در کل حداکثر . با یکدیگر برخورد می کنند Oدر نقطه اي مثل  dو  ABاما در این حالت عمودمنصف 

  .توان پیدا کرد می

( )2 AB d  

  

 نقاط   :8 سؤالC,B,A در این صفحه چند نقطه وجود دارد که از هر سه نقطه به یک . در یک صفحه مفروض اند

  فاصله باشد؟

  1حداکثر ) 4      بی شمار ) 3      1) 2      صفر) 1

4گزینه: پاسخ  

  :داشت نمایش دهیم خواهیم Oاگر یکی از این نقاط را با 

حالت اول (C , B , A هم خط نباشند .  

OA OB
OA OB OC

OA OC


   


  

  . محل همرسی عمود منصف هاست و یک نقطه داریم Oپس نقطۀ 

 دومحالت (C , B , A روي یک خط باشند.  

همرس نیستند و در نتیجه هیچ  ACو  AB  ،BCهمانطو رکه مشاهده می شود عمود منصف هاي خطوط 

  . نقطه با این خاصیت وجود دارد 1پس حداکثر . با ویژگی گفته شده نخواهیم داشتنقطه اي 
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  فرض کنیم نقطه  :عمود بر یک خط از نقطه اي واقع بر آنرسم خطM  روي خطd  قرار دارد و می خواهیم به

و  Mرسم کنیم کافی است به مرکز  Mو گذرا از  dکمک خط کش و پرگار خطی عمود بر 

حال کافی است عمود منصف . قطع کند Bو  Aرا در  dواه کمانی بزنیم تا خط به شعاع دلخ

  .را طبق آن چه یاد گرفتیم رسم کنیم ABپاره خط 

  

  

 فرض کنید نقطه  :رسم خط عمود بر یک خط از نقطه اي خارج از آنM  خارج

و  Mعمود باشد کافی است به مرکز  dبگذرد و بر  Mبراي رسم خطی که از باشد  dخط 

حال عمود . قطع کند Bو  Aرا در نقطه هاي  dبه شعاع دلخواه کمانی بزنیم طوري که خط 

  است BM=AMچون . (می گذرد Mرا رسم می کنیم که از  ABمنصف پاره خط 

 M روي عمود منصف خواهد بود(.  

  

 فرض کنید نقطه  :رسم خطی موازي با یک خط از نقطه اي خارج از آنM 

ابتدا . باشد dعبور دهیم که موازي  Mدارد می خواهیم خطی از  قرار dخارج از خط 

dرسم می کنیم و آن را  dو عمود بر  Mطبق آن چه گفتیم خطی گذرا از  ی م

dواقع بر  Mنامیم، حال نقطه   حالا دوباره خطی گذرا از . استM  و عمود برd  

dرسم می کنیم و آن را  می نامیم در نتیجه||d d خواهد بود .  

  

  نقاطی به فاصله پیدا کردنk خط  :از یک خطd فرض . مطابق شکل مفروض است

رار دارند کافی است واحد از این خط ق kکنید می خواهیم نقاطی را پیدا کنیم که به فاصله 

و  dخارج آن در نظر بگیریم و طبق شرایط گفته شده خط عمود بر  Mنقطه اي دلخواه مانند 

و  Nحال به مرکز . قطع کند Nرا در  dرا رسم کنیم تا خط ) می نامیمکه آن را ( Mگذرا از 

واقع  Bو  Aمجدداً از نقاط . قطع کند Bو  Aکمانی می زنیم تا این خط عمود را در  kبه شعاع 

 kعمودهایی بر آن رسم می کنیم این دو خط شامل همه نقاطی هستند که به فاصله  بر خط 

  .قرار دارند dواحد از خط 

  

 اند، کدام است؟ مجموعه نقاط مراکز دوایري به شعاع معلوم در یک صفحه که بر یک خط مستقیم مماس  :4 سؤال  

  دو خط موازي خط مفروض) 2      یک خط موازي خط مفروض) 1

      محیط یک مستطیل ) 4      یک خط عمود بر خط مفروض ) 3

2گزینه: پاسخ  

  .از خط مفروض می شود Rفرض کنیم مکان هندسی مورد نظر طبق شکل زیر، دو خط موازي به فاصلۀ  Rاگر شعاع دایره ها را 
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